

# 中共首任公安部長：

# 羅瑞卿的悲劇

(本文插圖刊第87頁)

●王興華

## 獨裁專制秘密警察

毛澤東爲了鞏固新政權，按照蘇聯的體制，成立一個公安部。它相當於列寧在奪取政權後成立的「格別烏」(秘密警察、國安會的前身)。

首先介紹一下蘇聯專政獨裁政權的體制，這個政權是建立在三根支柱上：共黨政治局、軍隊和「格別烏」，其中以「格別烏」的權力最大。誰掌握這個機關，誰就是真正主宰者。歷次蘇聯政變莫不借助它的力量。「格別烏」的動向也直接關係到當權者的安危。實際上，「格別烏」是帝俄時代的土產品，早在四百二十年前，被稱爲恐怖的沙皇伊凡大帝，成立穿黑衣、騎黑馬的御林軍，曾到洛夫戈洛市大批屠殺當地作亂的居民。這個御林軍，應該說是「格別烏」的前身，它是致命殺手，相當我國明代的錦衣衛。

一八八一年，御林軍煽動反猶，監視僑居巴黎的俄國人，並將二十九萬俄國人送往西伯利亞集中營。

一九一七年十二月列寧指示他的波蘭籍同夥費里斯·澤金斯基成立一個新的、更可怕的調查

機關，最初稱爲「契卡」(政治警察)，後改稱「格別烏」，再後改稱「克格勃」，它是壓制國內一切反對力量的最殘暴的特務機關。一九二一年冬，克倫斯塔的水兵叛變，澤金斯基派出大批殺手，將兵站包圍，然後機槍齊發，死者數以千計。

自契卡時代開始，蘇聯秘密警察機關不斷改組，也不斷換招牌。雖然它一變再變，但是萬變不離其宗，它的心態、理念和目標都是一成不變的，它和蘇聯統治者以及民衆的關係也始終如一，它唯一在變的是組織膨脹、權力擴大，它的權力在蘇聯已到了鋪天蓋地的程度。

「契卡」成立時，只是一個調查機關，可是不久就轉變成一個專事報復的政治警察機構，其任務是消滅所有意識形態的敵人。它的創辦人澤金斯基開門見山地說：「我們代表一個恐怖組織，契卡不是法院，它的任務是維護革命、征服敵人，即使我們的利刃揮到不相干人的頭上，也在所不惜。」

在布爾什維克革命期間和奪權成功以後，契卡槍斃、淹斃、用刀刺死或用棍棒打死了二十多

萬人。因各地反抗而被處決者或者死在集中營者至少有三十多萬人。而鼓勵契卡濫殺的就是列寧，他譏諷那些反對契卡採用恐怖手段的共產黨員，說他們是目光短小的知識分子，不該爲這點芝麻綠豆小事大驚小怪。

到了斯大林時代，更是變本加厲，他不僅捕殺政敵，甚至連他的至親好友都包括在內，有誰胆敢對現政權表示不滿，均在捕殺之列。一九三四年斯大林發動了大規模的清算，牽涉到黨內成千上萬的大小人物。從一九三六年到一九三八年，在短短幾年間，被他殺害的達幾百萬人。

在斯大林整個統治時期，蘇聯有一份銷售超過兩千萬份的《論證》週刊，刊登了歷史學家梅維迪夫一篇極其詳盡的有關斯大林殘害蘇聯人民的報導，這篇報導說，約有四千萬人死於勞改營、集體農場、飢餓和處決。梅維迪夫估計這個數字，約等於第二次大戰蘇聯軍民死亡的總數。

梅維迪夫的估計大致與西方的估計差不多。後來，蘇聯官方「塔斯社」報導了在西伯利亞工作的一些建築工人，發現了一個大墳墓，蘇聯官員相信，那是一座集體墳墓，其中埋葬了數以百

計受害者的屍體。「塔斯社」說，對其中五十具屍體作了初步醫學鑑定後，發現死者都是被人在近距離槍殺，中彈處均在腦後或太陽穴。蘇聯官員相信，這些人都是三十年代大獨裁者斯大林血腥整肅下的犧牲者。

### 中共首任公安部長

毛澤東在延安時，靠的是康生的特務力量，到了建立政權後，正式成立秘密警察組織，這就是公安部。鄧小平時代改名為「國家安全部」。

羅瑞卿是中共建國後毛澤東親自指定的首任公安部長。中共建國初期，大陸上還有許多敵對力量在活動，局勢很不穩定，羅瑞卿初任公安部長時，面臨許多困難。

毛澤東為了鞏固新建立的政權，於一九五〇年，命令新成立的公安部，組織一次全國規模的「鎮壓反革命運動」。這一次運動在羅瑞卿的領導下，在全國範圍內進行大掃蕩，將過去在敵偽和國民政府時代担任過軍警政憲的官員一網打盡，同時對國民黨員、三青團員也在掃蕩之內。

一九五五年又進行第二波的「肅清反革命運動」，矛頭指向文藝界和宗教界。

由於羅瑞卿忠誠地執行毛澤東的指示，中共中央於一九五五年九月，被授予中國人民解放軍大將軍銜。一九五六年九月，羅瑞卿出席了黨的第八次全國代表大會，並當選為第八屆中央委員會委員。在這次大會上，他作了「我國肅反運動的主要情況和若干經驗」的發言，總結了中共領導鎮反、肅反的經驗。主要論點，就是對敵人要

穩、準、狠，對他們要殘酷無情地打擊，以收穩固政權之實效。

這篇發言，毛澤東極為欣賞，他首先帶頭為他的發言鼓掌。周恩來看毛澤東顏色行事，也稱讚這個發言好，並指示《人民日報》在第二天全文發表。

羅瑞卿在任公安部長期間，經常帶領幹部到各地了解情況，檢查工作，總結交流鎮壓反革命經驗。據不完全统计，從一九五〇年到一九五六年，他向毛澤東寫了工作報告有二百多件，表示他自己的功勞。

由於羅瑞卿對全國舊官員和封建幫會門的無情打擊，為此喪生者高達幾百萬人，上海乃封建幫會最集中的地方，中共剛建立政權時，每天有幾百人被殺或被抓。其他各大中小城市莫不如此。這一血腥鎮壓對人民起了威懾作用，五十年代中國大陸出現了良好的社會秩序，與此是分不開的。共產黨所以喜歡殺戮，在他們看來，只有殺戮才是穩定社會的唯一辦法。

羅瑞卿也是毛澤東的忠實奴僕，他把保衛毛澤東的安全，作為他的重大使命。每逢毛澤東外出巡視和到公共場所活動時，他總是陪同前往，不離左右，對各項安全工作事必躬親，不遺餘力，務求慎密無懈。為了能親自陪伴毛澤東去江河游泳，他在近五十歲的時候，學會了游泳。所以有人說：「羅瑞卿是毛澤東最好的警衛員」。

羅瑞卿在中共政法、公安部分工作十年，由於他對「鎮壓反革命」和「肅反運動」有功，於一九五九年升任中共國務院副總理、國防部副部

長、軍委秘書長和共軍總參謀長。

### 高層內部你虞我詐

就在林彪鼓吹毛澤東思想為「頂峯」、「最高最活」的言論時，羅瑞卿却針鋒相對，他說：「最高？難道還有次高嗎？難道不能再高了嗎？最活，難道還有次活嗎？最高最活，不好理解。不符合毛澤東思想，難道馬列主義、毛澤東思想就不再發展了嗎？」

一九六五年，林彪一伙要發一個關於「突出政治」的文件，並在這個文件的前言中寫上當時在軍隊沒有任何領導職務的葉羣的名字，與其他高幹的名字並列，同時還要把這個文件印發到所有連隊張貼，羅瑞卿不同意這樣做，堅持把這段文字刪掉。一九六五年十一月，江青多次打電話進行糾纏，要羅瑞卿召集一個文藝座談會，羅瑞卿一直置之不理，後來，是林彪與江青勾結，開了一個林彪委託江青召開的部隊文藝座談會，寫成了「會議紀要」。

一九六五年，在一個重要的軍事會議上，因林彪長期養病，久不露面，決定由羅瑞卿作總結發言。林彪得知後竟大發脾氣，指責羅瑞卿「善搞公安工作，在背後活動」，並要羅瑞卿「在什麼範圍內活動的，就在什麼範圍內消除影響」，然後，林彪又讓葉羣出面對羅瑞卿進行拉攏，由此可見，共產黨高層內部的爾虞我詐。

### 遭到整肅變成殘廢

一九六五年十一月，林彪指派他的老婆葉羣

帶着林的親筆信，到杭州向毛澤東告狀，想搬倒當年這位鎮壓反革命有功的公安部長。十二月，毛澤東聽信了林彪的話，在上海舉行了中共中央政治局常委擴大會議，解決所謂羅瑞卿問題。會議開了三天之後，正在西南視察工作的羅瑞卿才被突然召到上海，並立即處於被攻擊地位。會上，林彪等人說羅瑞卿「反對突出政治」、「篡軍反黨」，並無中生有地說：羅瑞卿曾讓人向葉羣轉答四條意見，要林彪不要多管軍隊的事，放手讓羅瑞卿管。

毛澤東雖然認為羅瑞卿在鎮壓反革命、肅反運動中有功，但他對羅瑞卿反對突出政治，也就是反對他的毛澤東思想，罪不可赦，當即撤銷羅瑞卿的祕書長和總參謀長的職務。

一九六六年五月，在北京召開了中共中央政治局擴大會議，批判了彭（真）、羅（瑞卿）、陸（定一）、楊（尚昆）的反黨罪行，羅瑞卿被停止中共中央書記處書記職務。

文化大革命中，羅瑞卿遭到林彪、江算的慘無人道的殘酷迫害，這也許是對他當年殘酷鎮壓反革命的一種報應，他在被押期間，林彪搞「醫療為專案服務」，不給醫療腿傷相要挾，逼迫羅瑞卿承認他的罪名，他堅決不肯，最後，竟被鋸斷脛骨，去掉股骨頭，造成殘疾。

一九七一年九月，林彪垮台，一九七三年十一月羅瑞卿解除監禁，接着一九七四年一月他的太太郝治平也被解除監禁。一九七四年底，他赴福建治腿，直到一九七六年十月四人幫垮台，他大半時間都住在福建。

### 唯有老妻感情深篤

一九七五年，鄧小平主持中央日常工作，他才有可能恢復工作，最初擔任中央軍委顧問。他不顧殘疾，拖著一個殘腿，到處做調查研究，想了解一些問題，他還勉勵大家在自己晚年多做一些工作。雖然他做公安工作多年，有殘酷無情的一面，但他又十分富於感情，他是中共高幹中很少聽說有亂搞男女關係的人。一九七五年春，他寫了《憶往事贈郝治平》，他用不十分通順的文字寫道：「我與治平在抗日戰爭最艱苦的一九四一年結婚，……婚後在太行的歲月，確屬艱苦難言的歲月，但也是我們感到十分美滿幸福的歲月。這是我們的驕傲，亦足見我們相愛之革命基礎及情真心摯。……本年四月三日為我們結婚三十四年，時光易逝，好景却長。我們之間時日愈久，相知愈深，感情愈厚。」從這些字裏行間，可以看出他對其太太郝治平的深情。

### 毀了別人也毀自己

羅瑞卿在福建期間，正是四人幫橫行的嚴重時刻，羅瑞卿時刻關注著局勢的發展。一九七五年，他看到四人幫控制的報紙登評《水滸》的文章，他一針見血地指出：「這裏面有鬼！」他說：「評《水滸》的文章，我看是反對周總理和平同志的。」他對福州部隊的主要領導人說：「《學習與批判》（當時是四人幫在上海黨羽搞的一本雜誌）要好好看看，裏面盡是毒草。」他看了四人幫誣蔑胡耀邦在科學院主持寫的《匯報提

綱》的文章，無比氣憤地說：「科學技術怎麼不是生產力？難道火藥的發明，蒸汽機的發明，原子的發現，沒有引起生產力的巨大變革嗎？」

當四人幫再次將鄧小平拉下台時，他心情十分沉重，嘆息說：「這真是一大悲劇啊！」一九七五年，他在《答友人》一首詩中寫到：「感君知我心，何畏遮天雲。太陽終露出，一樣照人們。」正因為羅瑞卿與四人幫及其福建的追隨者水火不能相容，所以，在一九七六年，四人幫的黨羽攻擊他是「還鄉團」，因此，他的健康受到很大的影響。

一九七六年，周恩來、朱德和毛澤東相繼逝世，四人幫頓時失去了依靠，十月，四人幫垮台。第二年即一九七七年八月，羅瑞卿出席了中共黨的第十一次全國代表大會，當選為中央委員。接著，他被任命為中央軍委和軍委祕書長。

羅瑞卿擔負起處理軍委日常工作的重任。為了肅清林彪、四人幫對軍隊建設造成的危害和影響，他強調要解放思想，不要縮手縮腳，左顧右盼，要敢於實事求是地平反冤假錯案和糾正「文化大革命」中極左的作法。他收到下面大量來信，要求解決「文化大革命」中遺留下來的問題，由於他自己也深受「文化大革命」之害，知道被冤枉和坐牢是什麼滋味，所以他不再像作公安部長時，那樣草菅人命，他也認真處理一些實際問題，無怪大陸老百姓說：「文化大革命真是好，讓那些高高在上、作威作福的大小幹部，也嚐嚐他們當年整人的滋味，這也算一報還一報吧。」

一九七八年五月，《光明日報》發表了《實

踐是檢驗真理的唯一標準」的特約評論員文章。六月，△解放軍報▽擬發表△馬克思主義的一個最基本的原則▽的文章，支持關於真理標準的討論。當時，共黨主席華國鋒堅持「兩個凡是」，△光明日報▽的文章被指責為「砍旗」。在這種情況下，如果△解放軍報▽發表支持真理標準的文章，將担当很大的風險，羅瑞卿果斷堅決地對△解放軍報▽表示支持，並指示要以「特約評論員▽」的名義發表。他鼓勵△解放軍報▽說：「如要追查責任，由我承擔，要打板子，先打我！」羅瑞卿親自對這篇文章審改三遍，並給報社打了五次電話，作了許多指示。這篇文章發表後，產

## 中外雜誌稿約

- 一、本誌園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、旅遊記趣、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品。
- 二、來稿請用稿紙繕寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本誌及附屬出版機構書刊。凡經由本誌指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，其著作權即歸本誌所有，本誌交由「時代文摘」或「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本誌所發表文字圖片未經徵得同意，不許轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本誌對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。

生了很大影響，推動了關於真理標準問題的討論，對所謂解放思想起了重要作用，也為以華國鋒為首的「凡事派」下台鋪平了道路。

「文化大革命」對羅瑞卿的重大打擊，使他的身心受到嚴重傷害，但他決心要再工作幾年，但致殘的左腿，影響了他的行動，為了恢復身體活力，他不願自己已年過七旬和心臟不好，毅然到醫院進行手術。以便裝上一條能活動自由的假腿。

一九七八年七月，羅瑞卿來到醫院進行治療，八月二日做手術，不幸引起心肌梗塞，搶救無效，於八月三日上午九時四十分逝世。

羅瑞卿出身於四川省南充市清泉鎮一個地主家庭，他在南充市上中小學，受教育於張瀾，後來認識吳玉章，接受了共產主義思想，一九二六年考入武漢中央軍事政治學校，從此走入共黨革命道路。

他曾參加過「西安事變」的解決，曾任抗日紅軍大學教育長、副校長，擔任過八路軍政治部主任，協助朱德和彭德懷工作。

他的一生是共產革命造成的英雄，但又是共產革命毀掉他的一生。這就是共產革命奉為神明「鬥爭哲學」的必然結果，他毀滅了千百萬人的幸福家庭，最後也毀了自己。